

В диссертационный совет 24.1.156.01, созданный на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук» 620014, г. Екатеринбург, ул. Московская, д. 29

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Васильевой Елены Витальевны «Формирование и реализация политики активного долголетия в условиях старения населения России», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности «5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)»

Население России быстро стареет: и численность, и доля населения 60 лет и старше продолжит расти. Процесс старения населения и, как следствие, изменение его возрастной структуры приводят к необходимости активного включения России в диалог по вопросам старения населения и его последствий, чтобы предотвратить или смягчить возможные негативные его последствия и усилить возможности пожилых людей к активному участию в устойчивом развитии страны. Как реакция на проблему старения населения в России разрабатывается политика активного долголетия, что актуализирует проблему ее научного обоснования концептуальной основы.

Обосновывая политику политики активного долголетия, Васильева Е.В. всесторонне исследовала проблемы старения населения, формируемого, с одной стороны, закономерностями общемировых трендов в воспроизводстве населения и, с другой стороны, демографическими и социально-экономическими особенностями территории. Основываясь на теории демографического перехода, автором разработана методология анализа процесса старения населения, которая вносит вклад в понимание демографических процессов, происходящих в регионах России.

Выявленные в диссертационном исследовании социально-экономические проблемы позволили сформулировать и систематизировать противоречия между государственными интересами и интересами пожилого населения. В работе доказано, что для устранения противоречий необходимо решение проблемы возрастной дифференциации заработной платы на российском рынке труда, сглаживания разрыва уровня заработной платы между возрастными группами, а также продления здоровой жизни в краткосрочной и среднесрочной перспективе, что позволит обеспечить социально-экономическое развитие территорий.

Одним из важных результатов, полученным в работе, является разработка автором диссертации организационно-экономического механизма формирования и реализации политики активного долголетия в России на федеральном и региональном уровнях. Сформулированные автором диссертации параметры направлены на достижение главной цели политики – повышение качества жизни населения по мере его старения, включающее обеспечение здоровой, самостоятельной и безопасной жизни.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается проведенным анализом и систематизацией научной литературы по соответствующей тематике, расчетами с использованием статистических данных, выполненными на основе разработанной автором методологии исследования старения населения и оценкой ответных мер на возможные его последствия.

В автореферате представлены в достаточном объеме сведения о полученных автором теоретико-методологических, методических и практических результатах исследования и их научной новизне. Выдвигаемые на защиту научные положения имеют необходимый уровень апробации и представлены для научной общественности посредством публикации трудов автора. Полученные теоретические и методические разработки, выводы и практические рекомендации по формированию и реализации политики активного долголетия в России, учитывающие специфику регионального развития, могут быть использованы министерствами и ведомствами, а также в учебном процессе при подготовке ряда экономических дисциплин.

Тем не менее, следует отметить, что в работе есть ряд моментов, которые требуют дополнительного пояснения. В частности, рост трудовой активности населения пожилого возраста в результате политики активного долголетия может не всегда способствовать снижению заработных плат на рынке труда, так как часто происходит в условиях дефицита трудовых ресурсов. Необходимо уточнить, в каких случаях ожидаемые автором диссертации эффекты от увеличения трудовой активности пожилого населения могут приводить к повышению уровня заработной платы. Кроме того, в работе не рассмотрены иные источники доходов, оказывающих влияние на принятие индивидуальных решений о продлении трудовой жизни пожилого населения.

Отмеченные замечания не снижают ценности и целостности научных результатов, полученных автором диссертации. Судя по автореферату, диссертация является самостоятельным законченным научным исследованием, имеющим высокий потенциал практического применения в текущей демографической и социально-экономической ситуации, высокую научную ценность и завершенность.

Диссертационная работа «Формирование и реализация политики активного долголетия в условиях старения населения России» соответствует установленным требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам п.п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Васильева Елена Витальевна, заслуживает присвоение ученой степени доктора экономических наук по специальности «5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)».

Смирных Лариса Ивановна
Доктор экономических наук,
Доцент,
Профессор,
Департамент прикладной экономики НИУ ВШЭ

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

Адрес:

<https://www.hse.ru/>

Покровский б-р, д.11, каб. S538

119028, Москва

Email: lsmirnykh@hse.ru,

раб. тел. +7(495) 772-9590*27519

Я, Смирных Л.И., автор отзыва, даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и с защитой диссертации Васильевой Е.В., и их дальнейшую обработку.

«20» ноября 2023 г.

Смирных Лариса Ивановна

Подпись Смирных Л.И. заверяю:

Должность

Подпись, печать



Фамилия И.О.